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Intervention de Christophe Soulard, premier président de la Cour de 
cassation, prononcée à l occasion de la cérémonie de prestation de 
serment des élèves magistrats de la promotion 2024. 

 
 

 
 
 

 
 

 
Chers collègues et futurs collègues, 
Mesdames, Messieurs, 
 

pour la deuxième fois depuis mon installation en 
tant que premier président de la Cour de cassation, à la prestation de 
serment de la nouvelle promotion des auditrices et auditeurs de justice.  
Cette étape cruciale ver
parcours exigeant, récompensé par votre admission au sein de ce 

 
Pour cela, je vous exprime mes félicitations les plus sincères et vous souhaite 
la bienvenue dans la famille judiciaire. 
 
Dans quelques heures, vous allez prêter un très beau serment. Il sera 
émouvant pour vous et ceux qui vous entourent. Il sera aussi solennel et vous 
engagera pendant toute votre vie professionnelle.  
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ais des congrès. Vous êtes en effet très nombreux. Il faut 
voir là une conséquence de la volonté du Gouvernement et du Parlement 

féliciter de cette augmentation, qui ne se traduit pas par une baisse du 
niveau.  
 

, qui garde 
toute sa solennité.  
Cette solennité reflète du serment que vous allez prêter, des 
responsabilités que vous allez endosser et des devoirs qui seront les vôtres.  
En votre qualité de juge ou de substitut, vous allez occuper une place 
essentielle, qui est aussi une place singulière.  

soumettre un différend à un tiers qui les écoutera, étudiera leurs arguments 

neutralité. Bref, le contre-modèle des réseaux sociaux. 

votre vie professionnelle malgré les vicissitudes auxquelles vous serez 

 
 

 le justiciable, à son entrée dans le tribunal, 
pénètre souvent un monde dont il ne maîtrise pas les codes. Il est forcé de 

 
, le rôle du droit qui apparaît 

essentiel.  
 
En organisant les rapports entre proches, les relations de travail ou la vie des 

violence inhérente à tout groupement humain. Il protège les plus faibles et 
également ceux qui appartiennent à une minorité. On peut penser que, 

compte des besoins des générations futures. 
Le droit et donc le juge occupent ainsi une place essentielle dans les 
relations entre individus. 
 

 Ce sont les ingrédients du serment 
que vous prêterez comme magistrat.  
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dans son Recueil des obligations déontologiques 
onstitutionnelle, 

procès équitable.  
 

vous statuerez 
fonction des seuls éléments débattus devant vous, sans avoir à craindre une 
sanction ni espérer un avantage.  
 

rivilège qui vous est octroyé. 

au de
soigneusement toutes les affaires qui vous seront confiées et vous devrez 
maîtriser parfaitement les domaines du droit dont ces affaires relèveront.  
Aussi 
formation continue que vous serez tenus de suivre tout au long de votre 
carrière constituent-elles avant tout un devoir, une dette envers les 
justiciables.  
 

justiciables doivent avoir la garantie que les lois qui leur sont appliquées ne 
deaux ou 

citoyens devant la loi.  
 

 
Mais encore faut-il que les cours et les tribunaux 

connaissent sa jurisprudence. La Cour de cassation développe et continuera 
à développer les moyens propres à ce  
 

motivation est plus développée. Les destinataires des arrêts doivent être en 
position de comprendre les rouages du raisonnement suivi, le cheminement 
intellectuel des juges, le pourquoi du principe posé. 
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Outre une meilleure compréhension des arrêts, cette nouvelle méthode de 
rédaction favorise une plus grande adhésion des justiciables aux solutions 
rendues. 
 
Par ailleurs chaque électronique 
périodique accessible très facilement et qui présente les principaux arrêts 

des liens hypertextes qui renvoient aux arrêts eux-

 
 
Il existe aussi une lettre de la Cour, qui fait connaître notamment ses arrêts 
rendus en assemblée plénière et en chambre mixte, et, depuis quelques 
jours, une lettre internationale, qui rencontre déjà un grand succès. Ce 
succès marque le fait que la Cour de cassation et, plus généralement, la 

 ensemble européen et mondial. 
La Cour de cassation fait également connaître sa jurisprudence en 

 
 
Enfin les conseillers et les avocats généraux de la Cour de cassation se 
déplacent dans les juridictions du fond pour expliquer sa jurisprudence. 
  
Ce lien fort qui doit exister entre la Cour de cassation et les autres juridictions 

indépendanc
 

 

oi. La justice doit 
rendre des comptes, non pas sur le sens de chaque décision individuelle 
mais sur son fonctionnement, la qualité de ses décisions, les délais dans 
lesquels elles sont rendues, le respect des règles de procédure. Cette 
obligation découle tout simplement 

 
 
Aussi la justice doit-

chance, au cours de votre scolarité, de pouvoir échanger avec des 
personnalités extérieures au monde judiciaire. 

poursuivrez en toute liberté. 
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Dans le sens inverse le juge doit faire comprendre la difficulté et les 

rend, cela passe par de la communication. Il ne faut pas seulement faire 
connaître le sens des décisions rendues. Il faut aussi communiquer sur la 
manière dont les juges travaillent, c'est-à-dire sur le processus juridictionnel. 
Celui-ci, je le répète, ne se rencontre guère ailleurs. 
 

notamment en captant et diffusant la partie publique de ses audiences les 
plus solennelles et en diffusant des vidéos expliquant le processus de prise 

seront amenées de plus en plus à montrer comment elles travaillent et vous 
vivrez pleinement cette évolution.  
 

juridictionnelle.  
 
M haque magistrat doit 

 
 

la Cour de cassation met en place un observatoire des litiges judiciaires. Le 
mécanisme est le suivant  est confronté à un dossier qui lui 

substantiel. Sur le plan procédural il indiquera  
juridictions sont saisies de la même question et à quel stade on en est 
(première instance, appel, cassation) ; sur le plan substantiel il recensera les 
solutions déjà adoptées et élaborera une documentation à laquelle pourra 

gistrats.   
 

des juridictions. Il permettra de détecter plus rapidement les contentieux 
émergents, ce qui permettra à la Cour de cassation de trancher plus 

jurisprudence et fournira, de manière générale, une meilleure connaissance 
de la jurisprudence des juridictions du fond.  
 

 un contexte particulier : celui 



 
 

6 
 

forme anonymisées. Puis ce sera le tour des décisions pénales. La Cour de 
 

 
a considérablement la 

jurisprudence, dès lors que ce ne sont plus seulement les arrêts de la Cour 

 
Cependant, la jurisprudence ce n car 

droit. Autrement dit il ne faut pas confondre contentieux et jurisprudence. 
l de 

 
 
Ainsi, même lorsqu  

ité.  
délibérant  

préjugés et que l qu
risque de commettre des erreurs de droit. Mais le délibéré ne consiste pas 

où chacun se montre prêt à changer sa position.  
 

 
à rédiger un jugement ou un 

réquisitoire, à présider une audience ou à mener un interrogatoire.  
 

pou
enseignent ici ou des magistrats en juridiction auprès desquels vous ferez 

 a 
ssionnelle.  

 
 

comme vous pourrez le constater. 
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Mais il faut aller pl

tout attachement Le 
système judiciaire repose en effet pour une large sur la confiance que les 
justiciables actuels ou potentiels lui accordent et cette confiance est elle-

 

circonstan
partie, -même convaincu que ce lien sera sans incidence sur 
sa décision.  
 

 
Cependant, Par 
exemple le juge qui a un compte courant dans une banque doit-il se 
déporter dans toutes les affaires où cette banque est partie ?  
 

 
-il radicalement exclu que le JLD qui a statué sur une 

personne ? 
 
Il faut appliquer de critères et il faut que ces critères soient les mêm

 
 

réserve. Les magistrats peuvent participer au débat public et, dans certains 
cas, leur parole est particulièrem
personne informée. Mais justement parce que cette parole peut voir un 

évidemment, trahir les obligations de secret professionnelles auxquelles il 
est tenu. Cette prudence est notamment de mise sur les réseaux sociaux.  

questions simples. Le recueil des obligations déontologiques comme la 
 

 
 

justiciables et où s arguments t 
 jamais ironique ou méprisante 

envers les justiciables
ou mise en examen.  
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Mais il a aussi des devoirs envers ses collègues. Une juridiction est une 
collectivité de travail où chacun doit être loyal et respectueux des autres. Les 
autres, ces sont les collègues mais ce sont aussi les greffiers et les avocats 
qui, avec les magistrats,  
 

es tensions entre magistrats et avocats. 
 pourraient être évitées grâce à des gestes simples, à 

davantage de dialogue et vous devrez être attentifs à entretenir ce dialogue. 
idiction de 

première instance. La juridiction de première instance est, par définition, la 

les tribunaux judiciaires, donc bientôt de vous, que dépend la confiance que 
nos concitoyens ont dans la justice en général.  
 

moins appel.  
On comprend donc que, dans une période 
patente et où une partie de la magistrature ne voit plus bien le sens de ce 

déployés en priorité au profit des juridictions de première instance.  
Ces moyens, 
greffiers. Cette augmentation sera importante dans les années qui viennent 

 
 
Mais  
le savez, le ministère de la justice recrute des centaines de collaborateurs 
des juges.  attaché de justice ».  
 
Il faut être clair. Les attachés de justice 
jug
suppose un apprentissage qui est long dans sa phase initiale et qui se 

aptitude à participer à une réflexion commune qui donnent au juge sa 
légitimité. Cette légitimité se perdrait si le juge déléguait ne serait-
partie de sa mission.  
 

 pourra vous aider à recenser et à classer les questions 
posées par une affaire, à trouver et comprendre les textes et la jurisprudence 
pertinent
dans un jugement ou dans un réquisitoire mais en aucun cas vous ne 
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il vous propose et qui ne serait 
-vous-mêmes suivi.  

 
Le bon usage des attachés de justice 

elle 
formera les attachés de justice. Néanmoins je pense que ce sera plus facile 
pour vous que pour les magistrats qui sont en fonctions depuis plusieurs 

à la recherche du droit applicable. 
 

 
Elle ne suffira pas à faire disparaître les critiques nombreuses et parfois 
légitimes qui sont adressées aux juges par les justiciables.  
 
Partout en France, des projets sont menés pour renforcer le lien entre 
l'institution judiciaire et le justiciable. Je pense, entre autres, à l'installation 
au Tribunal judiciaire de Lyon d'un comité des usagers, devant notamment 
exercer un rôle d'évaluation de certaines actions conduites en matière 
d'accès au droit. 
 
Le 
votre génération ; elle qui a toute une pratique juridictionnelle à construire, 
et qui devra faire vivre la justice de demain. 
 
Chères auditrices, chers auditeurs, vous avez fait le choi
profession, forte de sens, qui vous emmènera loin, tant sur un plan 
professionnel que sur un plan personnel. 
 
Je souhaite que votre enthousiasme et votre créativité puissent contribuer 
à façonner une justice de meilleure qualité, à une époque particulièrement 

  
 


